吉林省汽车维修行业2013年维修服务质量月活动总结
随着汽车市场的快速发展，尤其是汽车走入家庭，使汽车维修行业已经成为社会关注的焦点之一。为了提高汽车维修质量和服务水平，切实为广大汽车用户提供方便及时、优质可靠、价格合理的维修服务，维护消费者的合法权益，树立汽车维修行业良好的社会形象，我们以“3·15”国际消费者权益日为契机，开展多种形式的汽车维修质量服务活动，取得了初步成效。
一、今年汽车维修质量服务活动的主要做法

（一）紧紧依靠行业管理部门，突出活动主题
吉林省汽车维修行业协会是2005年成立的，各市、县基本没有协会组织机构，为了保证质量服务月活动在全省扎实有效的开展，我们采取维修协会和运输管理部门紧密结合的办法，紧紧依靠运输管理部门开展活动，确保中国汽车维修行业协会的各项活动要求落实到县一级，落实到最基层企业。为实现紧密结合，我们主要采取了两种措施：一是建立组织保证，省维修协会办公室和省运管局维修处为两块牌子，一班人马，任命各市（州）维修管理科科长为省维修行业协会办公室副主任，负责组织贯彻省协会部署的各项任务，建立行业协会的组织网络；二是活动突出主题，紧紧围绕“诚信、维权、质量、服务”这一主题，贯穿到全年的具体工作之中，尤其突出新颁部令中的维修质量保证期制度，形成多角度、全方位的监控体系，促进诚信经营。三是结合行业维修管理工作开展质量服务活动，在活动中落实行业管理规章明确的各项要求，做到统一部署和考核。
今年，在“3·15”消费者权益日，全省运管部门和维修企业共有3926人次参加了活动，其中运管人员450人，维修企业3476人，出动车辆414台。具不完全统计，全省活动期间为广大汽车用户提供免费汽车故障诊断2786余台，其中对高档车辆疑难故障诊断18起，免费更换机油300余台，接待咨询服务4200多人次，活动在全省各地均匀分布，普遍开展，达到了事半功倍的效果，活动开展的最扎实、最广泛、结合本地特点最突出的是白山市。
（二）发挥舆论工具的作用，实现服务月活动的社会化

在活动中我们重视舆论宣传工作，让全社会都来关注服务月活动，让服务月活动变为社会行动。主要做法是：邀请新闻媒体参加活动的跟踪报道和监督，确保避免出现以往活动的虎头蛇尾现象；在《新文化报》开辟专栏，系统报道服务月活动情况；在广播电台开设汽车维修咨询热线，采取与听众互动方式，宣传汽车维修行业的管理要求，解答听众提出的咨询问题；许多大型维修企业常年在电台和电视台开设汽车维修专题节目，邀请汽车维修行业管理人员和维修技术专家到直播间进行技术咨询；印制宣传单向社会发放，让公众了解、支持和监督维修行业；公布汽车维修服务承诺和96698投诉举报电话，让社会监督维修企业的服务质量，并广泛发放维修质量信息反馈卡，进行抽样调查，约束企业遵守各项服务管理规定。
今年，在服务月活动期间，全省共有91家新闻媒体参加了活动的跟踪报道，在媒体发稿260多篇，发放宣传单31.54万份，展出板报800多块， 1365家维修企业参加了活动。
（三）确保质量服务月活动内容丰富多彩，努力打造质量服务品牌
省汽车维修行业协会编制了《机动车维修服务规范》培训课件，免费发放到会员单位和各地道路运输管理机构，收集了大量的汽车维修质量纠纷调解案例，编辑成小段子，通过QQ群和协会网站向社会公布。通过多年的汽车质量服务月活动，维修企业尝到了甜头，参加活动已经成为企业的自愿行动。在“3·15”消费者权益保护日活动期间，有资质条件和维修质量好的企业纷纷走上街头，统一着装，佩戴上岗证，以崭新的姿态开展各种形式的服务活动，展示自己的服务能力，塑造自己的服务形象，努力打造自己的服务品牌。有条件的企业设立真伪配件对比展示专项柜台，并设专人讲解，供用户识别，提高广大消费者的防伪意识；有的免费为车主提供车辆常规维护、诊断检测服务；有的企业在咨询点播放录像片，发放宣传单，介绍企业的基本情况，宣讲汽车维修新技术和新工艺、展示企业技术实力，并提供汽车维修、检测的技术咨询。由于活动内容丰富多彩，吸引了广大消费者的积极参与。
（四）开发人力资源，推进维修行业技术进步
汽车维修行业专业技术人员短缺，技术水平低是当前存在的主要问题之一。我们在质量服务月活动中将开展教育培训，提高维修人员的技术业务素质作为一项重要内容进行部署和安排。一是由行业管理部门和协会统一组织安排新技术培训，邀请知名专家讲授最新技术和前端科技，提高维修专业技术人员的知识层次；二是由企业从实际出发，突出实用性，自行组织培训，以提高维修技工的实际操作能力。三是建立校企联络机制，利用相关大专院校的资源和优势，直接服务于企业，并和省劳动保障厅共同举办汽车维修检测人力资源交流会，促进了汽车维修行业技术人员的交流。
目前随着汽车保有量的不断提高，越来越多的汽车走进我们的家庭，但随着而来的汽车维修服务也成为社会关注热议话题，车主对汽车维修知识的匮乏和困惑、汽车维修企业的维修服务质量参差不齐等问题日益显现。为此在3.15消费者权益日来临之际，吉林省汽车维修服务行业协会、长春市机动车维修行业协会协同新文化报社共同举办“天天向上——吉林省优秀汽车维修服务企业推荐榜活动”。为消费者普及车辆维修常识，答疑维修困惑，给予吉林省优秀汽车维修服务企业公平展示平台，促进吉林省维修行业整体服务质量提升。为提高参与度，提升评价的准确性、客观性，本次评选推荐活动将设置4个为参选企业加分的互动活动：以“汽车自救技能培训大赛”为互动主线，以“服务技能大赛”为专业展示平台内容，以“金牌维修诊室”及“服务技能巡展”为读者知识普及接口。活动宣传严格按照启动、预热、高峰、总结梯式阶段进行，并分别于4月18日、5月9日及6月3日重磅推出“汽车自救培训大赛”、“服务技能评比”、“金牌维诊室”三档重要活动特刊，以及微博、微信、QQ群等多媒体综合宣传模式，对吉林省所有受众进行地毯式覆盖、轰炸式宣传。

（五）建立行业自律机制，推进企业自我约束和发展
一是把企业自律落实行业管理规章情况作为每年质量服务月活动一项重要内容，企业都要按照规定建立健全各项管理制度，落实《机动车维修服务规范》维修服务公开制度，其中包括：公开企业经营资质，悬挂经营许可证和标志牌，依法经营；公开维修质量保证期，向客户提出承诺，保证质量；公开维修工时定额和收费标准，合理收费；公开汽车配件价格，让顾客自由选择；公开企业技术负责人和维修技术人员基本情况，广泛接受车主和社会的监督。通过行业自律发现和纠正自身存在的不足，完善企业自我管理。
二是认真贯彻落实“全国汽车维修行业服务公约”，要求服务公约上墙，随时用服务公约来约束和规范服务行为，并要求二类以上企业将相关技术标准、规范上墙，约束维修操作人员严格执行技术标准和规范，同时也使消费者了解技术标准和规范内容，增强维权意识和自我保护能力。
三是在全省开展诚信维修企业评比活动。我们制定了评比考核办法，分县、市、省三级，一年一级逐级评比，对获得诚信维修企业的单位大张旗鼓进行表彰，在媒体发布光荣榜，提高诚信企业的信誉度和知名度。通过行业自律，树立了企业形象，推动了行业的发展。
二、今年汽车维修质量服务月活动的特点及集中开展的几项活动

特点一：3月6日在欧亚卖场与省消费者协会、省工商管理局、省质量技术监督局联合举办“汽车消费教育成果巡展”，结合即将实施的《家用汽车产品修理、更换、退货责任规定》，组织维修企业代表、消费者代表以及汽车专家学者、律师和汽车企业代表，对《规定》的内容及实施的有关问题进行座谈研讨。
特点二：集中开展服务质量规范宣传和培训。紧密结合交通运输部颁布的行业技术标准《机动车维修服务规范》开展工作，编制培训和宣传课件，规范企业的接待和服务工作，同时宣贯中国汽车维修行业协会针对《机动车维修服务规范》编制的汽车维修诚信企业评比指标体系，组织会员单位自觉对照量化的汽车维修诚信企业评比指标，规范企业经营行为，安排对各地推荐的诚信企业进行重点抽查验收，并在媒体上大力宣传诚信企业，努力打造诚信行业。
特点三：建立消费者与汽车维修企业间的和谐关系，3月8日至3月14日组织消费者和新闻媒体走入汽车维修企业，体验行业技术标准《机动车维修服务规范》和汽车维修诚信企业评比指标体系宣贯给汽车维修市场带来的变化。长春市组织新闻媒体单位和消费者进行汽车维修消费体验活动取得了良好的效果，白山市组织汽车维修服务到农村活动。

特点四：组织汽车维修企业座谈会，规范征求企业意见和建议，宣传汽车维修市场未来走势，鼓励诚信服务，积极宣传汽车维修行业协会的工作，并发展会员，全省范围内共计发放《吉林省汽车维修行业协会温馨提示》1000份，发放会员发展意见300份，建立了汽车维修企业QQ群，与各类汽车维修企业密切了联系。
特点五：在全省范围内开展了汽车维修企业税负情况调查，结合汽车维修行业的特点，构建中国汽车维修行业协会的要求和交通运输部将汽车维修企业定位为现代服务业等要求，针对目前普遍将汽车维修企业定位为工业生产企业，根据各地将汽车维修按照工业生产企业被征收税费的情况，对其成长的不合理税负问题进行广泛调查，为行业发展争取空间。活动月期间共走访各类汽车维修企业68户，组织各类座谈会18场，走进直播间与汽车维修企业和消费者对话5次，广泛收集各类企业的情况和意见及建议，真正体现为会员单位及行业服务。

特点六：公开征集典型汽车维修质量纠纷案例，有效地组织了汽车维修质量纠纷调解，活动月期间是消费者反映维修质量问题比较集中的时段，我们组织相关专家为企业和消费者服务。其中最典型的一个质量纠纷调解案例即为涉及某保险公司与车主及维修企业三方的维修质量纠纷案件，我们从协会专家委员会选派专家，从尊重科学、实事求是、公开、公正的角度出发，对维修中出现的问题进行了技术鉴定，依据鉴定结果进行了调解，最后达到使得当事三方均满意的效果。
特点七：活动各有特色，但是存在活动开展不平衡的问题。总体情况看，各地都在按照文件要求组织实施，白山市工作有创新，活动开展的扎实，各县市区均有各自特色的活动内容；长春市活动开展的深入，与新闻媒体合作密切，通过走进企业、走入直播间，带领消费者到4S店体验诚信服务和《机动车维修服务规范》宣贯情况，从正面积极引导汽车维修消费，抓住“汽车三包”法规，强化企业服务意识和维修质量；长白山管委会企业数量不多，企业规模也都不大，但是却能够根据本辖区机动车维修企业特点和辖区车辆消费者特点，有的放矢地组织开展活动，活动内容贴近百姓和车主，特色鲜明；四平市、辽源市能够按照要求及时上报相关活动信息，上报信息数量和质量均较好，基层所辖县市也能够积极上报信息；延边州在运管信息上开辟了专栏，上报信息质量较好，活动内容具有特色；松原市按照要求上报信息，信息数量不多，但是信息质量比较好；通化市和白城市能够按照要求上报相关活动信息，但是信息数量少、反映情况少。吉林市一直没有上报相关信息和情况报送。
三、开展汽车维修质量服务月活动的效果
（一）加强了维修市场的行业管理
通过开展汽车维修质量服务月活动，建立质量服务长效机制，发挥行业自律作用，特别是通过行业协会的活动与运政管理工作目标相结合，服务月活动与贯彻行业规章相结合，有效地促进了交通部7号令和行业技术标准《机动车维修服务规范》的贯彻落实，加强了维修市场的管理，维修经营行为有了明显改观，维修质量投诉案件逐年下降。
（二）树立了企业诚信意识和服务经营理念

质量服务月活动的开展，特别是“全国汽车维修行业服务公约”的贯彻落实，诚信维修企业的评比活动，使企业较好地树立了诚信意识和质量第一的经营理念，并以此作为市场竞争的有利武器，把创建诚信企业，提供优质服务变成企业的自觉行动，有效地推进了企业的发展。
（三）推进了行业维修技术人员的素质提高
我们在质量服务月活动中贯彻“人力资源推动行业发展”理念，重视人员素质的提高，开展各种形式的培训、竞赛和论坛活动，在行业上形成了学习新技术，提高维修技能的风气，人员素质逐年提高。
通过多年开展汽车维修质量服务月活动使我们体会到：依靠运政管理部门，发挥维修行业协会作用是有效开展服务月活动的重要保证；建立服务月活动长效机制是推进行业发展的重要措施；开发人力资源是推进行业技术进步，实现维修服务的重要手段；实现行业自律是加强行业管理的重要补充。
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