
“以人为本、诚实守信”——在获得

国家诚信荣誉企业座谈会上的发言

尊敬的各位领导、各位代表：
上午好，我是南京黄埔汽车销售服务有限公司齐振峰，此次我受公司委派前来参加全国汽车维修诚信企业的表彰大会，非常荣幸的作为诚信维修企业代表在本次大会上作交流发言。2019年南京黄埔在各位领导、同行的关心下，在广大用户的大力支持下获得“全国汽车维修企业连续六届诚信企业”的光荣称号，在这里，我代表公司对各位表示衷心的感谢。同时，对此次同样获得诚信企业称号的兄弟单位表示热烈的祝贺。接下来，由我就公司对本次“全国汽车维修企业”的创建工作向各位领导和同行做汇报和交流：
南京黄埔始建于一九八五年，为华东地区汽车销售与服务知名企业,中国汽车行业协会副会长单位。公司总部位于南京市中心位置——珠江路659号，下辖上汽大众汽车4S店、东风悦达起亚4S店、多品牌联合维修站、一汽配件物流中心和物资贸易公司。服务范围基本覆盖了目前国内现有的轿车车型，是集整车销售、零配件、售后服务、技术咨询、仓储物流于一体的现代化汽车销售服务企业。
此次全国汽车维修诚信企业的申报流程都是在网上进行，我们认为此项工作不只是上传文字和图片这么简单，而是“功在平时”，要将诚信的理念贯彻到生产经营中的方方面面。从组织流程方面，我们首先成立了以总经理为组长，各生产经营部门负责人为组员的“诚信企业创建小组”，并设立专人负责整个创建活动方案的制定、计划的实施和效果的验证，按照评分标准一一对照梳理，以保证质量服务规范、维修服务诚信的全面落实，具体的做法是：一是加强对质量保证、服务规范的学习和理解，坚持诚信服务理念。我们组织全体员工认真学习体系标准和规定要求，并结合考核检查机制，使员工对体系要求的理解程度进一步提高，责任感和使命感进一步增强。二是采用挂横幅、布展板、集体宣传等方式，积极宣传诚信服务的理念，向用户和社会进一步表明公司诚信经营的态度。三是紧紧围绕 “顾客常记心中，忠诚奉献社会，热情可靠满意，追求更快更好”的质量方针，积极倡导一心一意为用户服务的精神，牢固树立诚实守信的思想观念，进一步增强员工的集体荣誉感和主人翁精神。四是针对员工的实际业务工作能力，做好岗前基础培训和高频次的专业技术培训。
在客户服务方面，我们始终教育员工：“对待客户要像对待自己的亲人一样热心，修客户的车就像修自己的车一样尽心”，并开展一系列的主题营销活动，让客户体验到亲人般的贴心和管家式的服务。客户完全可以放心地在设施一流、温馨舒适的环境中享受便捷和周到的服务。在业务接待大厅，我们在业务接待现场张贴各类收费标准， 做到明码标价，正确结算。在维修的过程中，除必修项外，工作人员会精确的告诉客户哪些零部件还能使用多久、如何合理的进行维护保养。此外，所有窗口电话均安装录音，维修区域监控让客户在休息区就可以一目了然维修进程。在用户结算时，由服务顾问详细解释结算清单中的各项费用的组成，坚持做到价格公开、收费公开、按实计价、如实收费。
在信息化电子档案方面，推进汽车维修电子健康档案系统建设,是交通运输部2018年更贴近民生实事之一。通过“以人为本，服务车主，用户满意”的建设理念，以提升行业服务水平和治理能力为建设目标，通过资质核查、系统对接、运行维护、规范经营等举措，全面推进汽车维修电子健康档案系统建设工作，助力行业诚信体系建设，切实保障消费者合法权益。作为南京市较早的实现“一车一档”维修企业，我们自2014年起一直安排分管维修质量信誉工作的人员对每位维修客户单独建档，及时上传至信息系统。认真、如实填写维修管理处下发的机动车维修企业质量信誉档案及表格，定期组织企业内部专项检查，发现问题，及时改进。还每季度安排一次关于落实“三项制度”、和“诚信评估体系建设”等方面的综合自查工作，更加规范了公司的维修经营行为，切实维护了承、托修双方的合法权益。
当前汽车市场竞争激烈，我们以“保证质量、服务第一”为口号，通过理念更新、策略规划、技能培训、绩效考核等措施，努力实现私人客户比例不断攀升、用户满意度稳中有升。与此同时，在工作中优化用户结构，优化经营结构，提升用户满意度，提升员工满意度，提升硬件品牌形象，以确保企业和谐稳定的发展。从目前的实施情况来看，取得了较好的社会效益和经济效益。
通过不懈的努力，我们本着以质量求效益的原则，严格执行行业标准，以完善的管理体系保证，质高价优的配件保证，一流的维修设备保证，严格的检验制度保证，获得了广大客户的信任。以质量为服务保证，以诚信创优质品牌，获得了较好的社会美誉度。除这次获得全国诚信企业光荣称号外，公司历年来还被评为江苏省放心消费示范单位、江苏省价格诚信单位、南京市质量信誉AAA级单位等光荣称号。
再次感谢各位领导和同行对黄埔的关心和支持，诚信企业的创建是全行业的一件大事，我们深刻体会到，深入持久地坚持诚信理念，让客户放心满意的消费是社会的需要，更是我们企业生存发展的需要。“以人为本、诚实守信”是我公司多年来一贯坚持的经营理念，也是企业的立足之本。我们将一如既往的坚持诚信为本的发展理念，脚踏实地、勤奋工作、诚实守信、尽心尽责的做好每一项工作。为树立黄埔品牌形象和行业形象而不懈努力，为全行业的健康发展作出应有的贡献。
谢谢大家。
                           南京黄埔汽车销售服务有限公司
                                 2019年11月21日
